

辛夷,木兰科,树形清 靓,枝条爽洁,花叶俱美,曾 经是小城的行道树。开花 的季节,被诗人称为"爆米 花树"。先花后叶,张开的 花瓣由深紫散射成浅白,随 风翕动,欲飞欲语,也只有 砰然炸开的爆米花儿能比 得上它的视觉冲击力。可 惜有人嫌它树冠小,林荫不 够大,这美丽清香的"爆米 花"最终还是被法桐替换掉 了。为了速生速长的林荫, 来来往往的行人不得不忍 受法桐果碎落时呛鼻子刺 眼的折磨 ……

鲁山县有个花园沟, 春来秋往,草花树花,你花 开罢我花开,山水人烟都 是香的。我在那里遇见过 一棵正开花的辛夷树,树 上挂着牌照:胸围3.3米,树 冠150平方米,树龄1200 年。其实谁也不知道它生 于何年何月,村里最老的 老人记事儿的时候,树就 那么大了,村民把它当成 花园沟里20多万棵辛夷树的祖宗。我曾不遗余力地赞扬它,老骥伏枥,每年结200多公斤辛夷,为承包者增加3000多元收入……

20年岁月匆匆流过,不知为什么,我心中挥之,我心中挥之,我心中挥花,我心中在花园,反倒是在县境南寂积无名,至今也不是景点,鲜动。那是个神话还和发生的地方,当时还明神传统农耕生活顶,传留横传。土坯墙,直朝小溪。鸡在山坡上。大山深处的村落已经外迁,临路的几个村边有年轻人了。

车停在一个名叫栗树庙的小村,我没心没肺地对着那些土墙茅屋拍照,却发现让这些留住"乡愁"的陈年旧景生动起来的,是几棵两三人合抱的大树,剪影似画,气势如云,它们就是已经被主人人家的产里,扔着大捆鸡人家的院子里,扔着大捆鸡上,边是捆充,边是捆花摘花时用的。树枝,放在一起摘着省下。

那天是去踏访水源, 一路上去,不断遇到巨大 的辛夷树。年轻人大都外 出打工去了,辛夷的价格 又不稳定,这些美丽的大 树处在"涧户寂无人,纷纷 开且落"的境地。树无所 谓,人心里未免觉得可惜。

让人奉念至今的,除了辛夷树,还有那天为我们带路的向导潘大友,高高的个头儿,俊朗的眉眼,谈吐风趣幽默,却因为出生。他养了两头猪,却因为此,早出晚归,上了药、挖山药。他是个山里通,十八不知。他也能一眼看到,十八不用的山药就被他拿在手里了。

平时山外有人来,5块 钱一箩筐,这是一个从不 把自己的气力算进成本的 实在人。闲谈中得知,30 多岁了,潘大友还没相过 亲,他说家里穷,不想连累 了人家姑娘。

也许是因为温润如陌 上公子的辛夷树,让我记住了潘大友,也可能是善 良温和的潘大友,让我忘 不了那些高大的辛夷树。 算算快20年不见了,一回 首还在眼前。

辛夷可药用,今有辛 芷散、苍辛散、辛夷滴鼻液 等。药食两用,又有辛夷 花鸡蛋汤和辛夷猪肺汤 等。网上古今验方还有很 多,不赘。



◎刘玉新(湖北宜昌)

早晨在公交车上,碰到一位卖菜的大妈,篮子里装满了秋茄子秋辣椒,有人问咋没有白菜?大妈一脸愁云地说:"唉,别说了,地都早得裂了口子,这天儿,一天不下雨,就一天种不下白菜。今年的白菜价怕是要高了。"

一车的人都感叹,谁 说不是呢!

虽说一年四季不缺大棚白菜,但小城的人吃惯了乡下白菜,总觉得口味更纯正些,即便贵一点也无所谓。这些年大家伙儿的生活过好了,尤其在吃上就有了讲究,素菜渐新成了主打菜品,自家产的白菜尤其受青睐。

今年的秋,很不安分, 特热,天天热,热得喘不过 来气。按理说,立秋那天 无雨,正是老人们说的"顺 秋十八暴"。可天儿还是 照旧热,看不到一点雨的 迹象。

人在办公室,心却在 窗外的那块地里了。影影 绰绰的有人在忙活,也不 知是不是在给地里的白菜 浇水。按农村的说法,"七 葱八蒜",或许是在并葱种蒜吧,人勤地不懒,一年的餐桌上,少不得葱蒜白菜,当季的时候如果稍有疏懒,来年的饭菜就少了滋味。

老家在半山。老家的 地肥得很,保得住水分,气 温不像城郊这么高,白菜 萝卜、葱花蒜苗随手一插, 种瓜得瓜、种豆得豆,加上 农家肥和天露水,一年四 季上桌的都是绿色食品。

父亲常常引以为豪, 在电话那头夸得人口水滋 滋儿的,如果父亲会用智 能手机的话,他一定会拍 下无数张照片发给我们, 让我们分享收获和喜悦。

今年的秋,不同于往常。来是来了,不知乡下的秋是不是也多了些热烈,也有着小城一般的炙烤?

即使天旱种不了白菜,那竹篱之外的隔年种子照样生机盎然,用嫩嫩的绿点缀着旷野的秋黄。乡下的餐桌上,父母依然能够享用到应季的时蔬。要是我们嘴馋得不行的时候,也可回趟老家,打一包篱边秋色回城。



去年春天,小姨送给母亲一盆小荷花,母亲小心翼翼地把荷花苗拿出来,栽在一个废弃的水缸里,她细心地盖上一些细土,又撒了几把复合肥,再注满水。

那时候,荷花只冒出 一丁点小芽儿,娇嫩得轻 轻一碰就会断,母亲每天 都围着水缸边看好几回, 还拿出遮阳伞给它遮阴, 像宝贝一样细心呵护。小 芽慢慢长大,渐渐地,荷叶 如铜钱般大小,如碗口般 大小。这时候,无论太阳 多大,母亲都不管它了,只 偶尔往缸里加点水。

我以为母亲养荷花的 新鲜劲儿过去了,她却说, 养荷花就像养育孩子一 样,幼小的时候一定要细 心呵护,给足营养,待长大 了,就得管宽松些,让它经 历些风雨才能长得茁壮。 听了母亲的解释,看着满 缸碧绿的荷叶,我恍然大 悟。

有天散步,看到公园 里的荷花开了,我打电话 给母亲,问她养的荷花开 了没。她说还没有,连花 骨朵儿都没见。我有些着 急,便提议多施点肥,开花 会快些。母亲轻描淡写地 回我:"急啥,只要养活了, 总会开花的。"

我忍不住又打电话问了一次,还没开花,让她施肥,她说:"迟开的花有迟开的美,我就喜欢迟开的花。"

隔了半个月,听母亲说,荷花打花骨朵儿了,粉色的,很漂亮。再隔一星期,母亲给我发来照片,荷

花已经完全盛开,粉嫩粉 嫩的。

那一缸荷花,开了整整一个夏季,一朵凋谢了, 另一朵又接着开。小小的 水缸是它们展现美的舞台,每一支都开得生机盎 然。母亲用荷叶泡茶,煮粥,因为一缸荷花,荷香溢 满了整个夏天。

今年初春,母亲将或 型里的水舀出,小小的莲藕,小个家 到出小小的莲藕,小个家 有水桶里都冒出了小小。 没多久,两小芽, 母亲把一盆送给了。 母亲把一盆送给说。 好后,另一盆送地说, 一点给到一点给到荷花的美。 可以看到荷花的美。 有大姑经验,她们的关系 花的经验,她们的关系 和亲密了。

母亲没读过什么书, 讲不出什么大道理,我却 从母亲养荷中学到了心平 气和静等花开的智慧,以 及分享才会让生活更美好 的理念。

爱的传承

◎闫芳芳(河南平顶山)

一条床单、一个破洞, 我将陪嫁带到幼儿园;一 台缝纫机、一颗红心,她将 爱意融入我心中;一个游 戏、一群孩子,爱在欢声笑 语中传承。

看着床单上破了的小洞,内心缺失一片。仿若听到结婚前爸妈的话:"这个颜色喜庆,闺女一定喜欢。""就要嫁人了,以后要照顾好自己。"经过岁月的洗礼,这条床单早已褪去艳丽的色彩,我却舍不得扔掉,因为它承载了父母对我最深的爱。

为了丰富孩子们的户外活动,幼儿园进行自制户外玩教具评比,我想到了这个充满爱的床单,我要让它成为孩子们快乐的源泉。

夜幕下,教室里听不到孩子们的欢声笑语,只有三位老师忙碌的身影。量尺寸、画圆、裁剪,最终这条床单变身为洞洞伞,可总觉得还少了些什么,也不够美观。这时,胡园长出现了,听了洞洞伞的来历,她戴上老花镜,坐在

缝纫机前,帮我们完善洞洞伞,精心为每个圆包了边,还加了手环。

缝纫机响了一天,阳 光下,孩子们的笑声飘得 很远,屋内,缝纫机的嗒嗒 声仿若美妙的乐曲。当园 长把洞洞伞捧到我们面前 时,看到破洞处那颗红心, 我的心情久久不能平静。 这颗红心代表了园长对我 们的爱,对孩子的爱。

思绪一下子回到多年前,我刚刚来到幼儿园,非幼师专业毕业、内向的我在工作中出现了各种不适应。园长说:"专业不对口没关系,可以慢慢学"。同事们也向我伸出援手:"别怕,有我们在,你一定行!"

蓝蓝的天空白云飘浮,绿荫下微风阵阵。孩子们开心地钻进洞洞伞,玩"打地鼠""跳跳乐""猫抓老鼠"。"老师,太好玩了!""老师,我好开心啊!"看着一张张笑脸,我内心缺失的一片就如同这个小洞,被孩子们的笑容神奇地填满了。